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Κεφ. 10 Κεφ. 11 Κεφ. 12
Υ1-5

«Κλασικές
υποθέσεις»

Υ1΄-5΄
«Ασθενείς
εκδοχές

κλασσικών

υποθέσεων»

- Υ4’, Υ5’

• Γραµµικότητα:

• Αυστηρή Εξωγένεια:

• Ατελής Συγγραµικότητα:

• Οµοσκεδαστικότητα:

• Έλλειψη Αυτοσυσχ/σης:
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(µικρά δείγµατα)

Χ(t) αντί για Χ σε Υ2,4,5

+
µεγάλα δείγµατα

Στασιµότητα

Ασθ. εξάρτηση

Υ6: Κανονικότητα

Σηµαντικότερα αποτελέσµατα

Υ1-3→ Αµεροληψία Ε.Ε.Τ

Υ1΄-3΄→ Συνέπεια Ε.Ε.Τ

Υ1-5 → Ε.Ε.Τ BLUE
Y1-6 → Ε.Ε.Τ κανονικές κατανοµές, επαγωγή
δυνατή

Υ1΄-5΄→ Ασυµπτωτική κανονικότητα, επαγωγή
δυνατή, ασυµπτωτικά άριστοι

Έλεγχοι για Υ4, Υ5, συνέπειες παραβιάσεων

Υ1΄-3΄→ επαγωγή µε ΕΓΕΕΤ

ΓΕΝΙΚΕΥΣΗ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ 1-6: ΜΕΛΕΤΗ

ΑΣΥΜΠΤΩΤΙΚΩΝ Ι∆ΙΟΤΗΤΩΝ ΕΕΤ

Βασικοί Ορισµοί:

(Αυστηρά) Στάσιµη Στοχαστική Ακολουθία/Χρονοσειρά:

Η Σ.Α. {yt: t = 1, 2, …} είναι αυστηρά στάσιµη αν

η κατανοµή

είναι ίδια µε την κατανοµή
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• Ιδιότητα όλης της ακολουθίας και όχι µιας παρατήρησης

• Μπορεί να είναι δύσκολο να κρίνουµε αν µια Σ.Α. είναι
στάσιµη

• Κάποιες χρονοσειρές (π.χ. µε τάσεις) είναι φανερά µη

στάσιµες

Πιο ασθενής µορφή:

Στοχαστική Ακολουθία µε Στάσιµη Συνδιακύµανση:

Η Σ.Α. {yt: t = 1, 2, …} µε πεπερασµένη διακύµανση,
, έχει στάσιµη συνδιακύµανση αν
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Στοχαστική Ακολουθία µε Ασθενή Εξάρτηση:

Μια Σ.Α. έχει Ασθενή Εξάρτηση αν yt και yt+h είναι

«σχεδόν ανεξάρτητες» καθώς το h→∞

Παράδειγµα ενός είδους Ασθενούς Εξάρτησης:

Μια Σ.Α. µε στάσιµη συνδιακύµανση έχει

Ασυµπτωτική Έλλειψη Συσχέτισης (ΑΕΣ) αν η
συσχέτιση Corr(yt,yt+h) µικραίνει «αρκετά γρήγορα»
καθώς h→∞:

«αρκετά γρήγορα», σηµαίνει για παράδειγµα:
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ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ-ΕΛΕΓΧΟΣ ΓΙΑ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ

ΠΡΩΤΟΥ ΒΑΘΜΟΥ, Ι(1)

Στο υπόδειγµα αυτοπαλινδρόµησης 1ου βαθµού:
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tπ.χ.                   , ανεξάρτητο του y0

I(1) ↔ ρ = 1

α = 0 (Τυχαία ∆ιαδροµή)               α ≠ 0 (Τ.∆. µε τάση)

Η0 : ρ = 1                 Η1 : ρ < 1 → Ι(0) (αν |ρ| < 1)    

ρ > 1,
µη ρεαλιστικό

Συνήθως περίπτωση 0 < ρ < 1 
έχει ενδιαφέρον (όχι ρ < 1)

Έλεγχος Dickey - Fuller
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∆υσκολία:

� δεν έχει κατανοµή t

� έχει ασυµπτωτική κατανοµή

Dickey-Fuller

θ̂t
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ΣΥΝΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ
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→ «Παράµετρος συνολοκλήρωσης»: β*

Οικονοµική Ερµηνεία

• διακυµαίνεται γύρω από

• είναι το «µακροπρόθεσµο σηµείο

ισορροπίας», π.χ. ∆ιαφορά µηνιαίων/εξαµηνιαίων
επιτοκίων.
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ΣΥΝΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ
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→ «Παράµετρος συνολοκλήρωσης»: β*

Οικονοµική Ερµηνεία

• διακυµαίνεται γύρω από

• είναι το «µακροπρόθεσµο σηµείο

ισορροπίας», π.χ. ∆ιαφορά µηνιαίων/εξαµηνιαίων
επιτοκίων.
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ΠΑΝΕΛ

Υπέρ-κατά των υποδειγµάτων:

• Οµαδοποιηµένων διαστρωµατικά

• ∆ιαφορισµένων δεδοµένων

• Με µετασχηµατισµό σταθερών επιδράσεων

• Με µετασχηµατισµό τυχαίων επιδράσεων


